



新华通讯社重点报刊

第4405期
总第5371期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华社社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn掌上快报 m.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

北京市审计局近日向社会公告了31家市级部门和单位2010年度预算执行和其他财政收支的单项审计结果,以及市审计局2010年度预算执行情况的检查报告。这是从政府内部扎紧了“用钱大户”的口袋子。虽然这样的内部审计效率还有待检验,但至少,“败家子”式的突击花钱添了一道藩篱。

每到年底,尤需想方设法 扎紧政府“钱袋子”

“社评” Editorial

□快报首席评论员 西风

一般百姓人家,到了年底都要盘盘钱袋子,看看有多少积蓄。积蓄增加了,大家会感到宽慰,因为来年的开销多了一份保障。

而一些政府部门,到了年底也要理理预算盘子,看看还剩多少没花掉。如果剩余多了,他们会感到纠结,于是想法子突击花钱。因为他们知道,如果预算资金花不完,来年的财政预算就可能被核减。

这于是形成了中国社会一道独特的开支风景线:一年下来,寻常人家总是能省则省,以盈余为幸事;公家的部门总是“不花白不花”,花光了最好。

显然,这是不正常的现象。小家是家,大家也是家,浪费均可惜。公共财政也是民众和企业税收贡献积累起来的财富,为什么非要以花光为目的呢?

道理社会各界心里都清楚,可“年底突击花钱”年复一年,久治不愈。14日的人民日报评论就揭示其

中玄机:按照我国目前的财政预算制度,下一年预算额度由本年度收支情况决定。这意味着,今年的预算资金花不完,明年的预算就可能被核减。甚至于,有可能会受到“办事不力”的批评。于是,把本年度的钱在年底前突击花完,在某种意义上就成了一项重要的任务,而对经费使用的合理性和有效性却往往不予在意。

财政预算制度使然。作为一级政府部门,如果没有其他更好的理由,花完预算绝对是“本能”的驱动。

当然,政府“钱袋子”被有些人如此大手大脚、穷奢极欲地花费,百姓看了心痛,也感到不满。毕竟,还有很多方面的社会福利保障事业急等着钱用。面对社会情绪,中央媒体连续两天聚焦“年终突击花钱”。财政部有关负责人昨日就此问题也高调表态:财政部门高度重视财政支出预算执行管理,坚决制止“年底突击花钱”。

关于预算执行与“年底突击花钱”的关系,财政专家给出了貌似合理的解释,一是历年经验表明,财政支出进度基本上呈“前低后高”走势,一季度各月支出进度较慢,二、三季度逐步回升,第四季度则进一步加快。这个现象主要是新增项

目拨付资金延后支出的原因。二是项目单位从启动规划设计、可行性研究、招投标等管理程序到具体实施有一个过程,资金支付也相应呈现前少后多的变化,因此12月份预算支出结算较多。

如果是这两个预算执行客观规律的影响,相信“年底突击花钱”不会出现如此激烈的批评声音。问题是,除此而外,因为预算不科学、监管力不够、权钱交易而发生的花完预算、买高不买低、节省负激励等等“预算执行怪象”,不绝于耳,造成公共资源的巨大浪费。

湖南省财政厅等机关在政府采购中,原本1500万元可以完成的采购,最后却以3000万元高价成交这一典型预算执行事件,就是很好的例证——“是预算执行的需要,因为如果预算没有执行完,财政就要收回,必然会影响第二年的预算编制”。

出现诸如此类的“败家”行径,自然有财政预算制度不合理的原凶。但改革预算制度、监管模式尚需时日,我们就只能对政府部门“年底突击花钱”束手无策,眼睁睁看着大把大把的钞票付诸于天价采购、旅游式培训、巧立名目的补贴、公款大吃大喝吗?

解决当下的难题,最现实的路
径是举报和监督。不管你是因为什
么原因没花完预算,但没花完就不
能允许“为花而花”,不问青红皂白。
财政资金的使用路径和必要性,必
须置于公众的监督之下。这方面,媒
体和人大责无旁贷。而在体制内部,
加强预算执行审计、监管也必不可
少。

昨日人民日报披露,为满足公
众知情权,提高审计监督效能,北京
市审计局近日向社会公告了31家市
级部门和单位2010年度预算执行和
其他财政收支的单项审计结果,以
及市审计局2010年度预算执行情况
的检查报告。这是北京市首次公告
部分政府部门预算执行的审计结
果,也是全国绝无仅有的地方财政
自我监督举措。

据悉,北京市的年度预算执行
审计有“必审”和“轮审”之分。那些
支配资金较多的部门被纳入每年
“必审”范围。

这是从政府内部扎紧了“用钱
大户”的口袋子。虽然这样的内部审
计效率还有待检验,但至少,“败家
子”式的突击花钱添了一道藩篱。

多管齐下,内外兼顾,能省一分
就省一分,才能保证公共资金不被
轻易地白白浪费。

SUNING 苏宁电器

苏宁,用科技创造幸福

活动时间:11月18日-20日

来苏宁 抢补贴 购实惠!

苏宁全品类补贴全城启动

手机
换新补贴 10%数码
换新补贴 5-10%以旧换新补贴
彩电/冰洗/空调/电脑 10%微波炉
升级补贴 100元厨卫
置换补贴 400元即日起—11月18日,顾客至苏宁
各门店进行预充值:

20元 当200用

50元 当500用

100元 当1000用

所得心意券在11月18—20日购
物抵货款使用,细则详见店堂海报

3 大品牌内购

Pioneer 彩电场 7折起

PHILIPS 彩电场 9折

Whirlpool 惠而浦 空调场 9折

EXPO
超值旗舰店
团购专场

11月18日16:00
智能手机专场团购
@南京苏宁电器更精彩11月18-20日
苏宁&快报“跨世纪家电展”
以旧换新专场团购11月18-20日
健康生活专场团购
生活电器暖居家居大型展销会

活动详情见店堂海报

全国服务热线:1008 365 365 苏宁易购:www.suning.com 南京乐购:1008 198 198155